
ACTA  PLENO  DA  SESIÓN  ORDINARIA  CELEBRADA  POLO  CONCELLO  PLENO  O  DÍA  28  DE 

FEBREIRO DO 2022

ASISTEN:
Sr. Alcalde:
Dn. Julio Ignacio Iglesias Redondo
Sres. Concelleiros:
Dna Olimpia Marcos García
Dna Ma Victoria Montenegro Paz.
D. José Juan Vilar Rico.
Dna. Alma Beatriz Barrón Ferro.
Dna. Noelia Montero Candal.
Dna. Lucía Blanco García.
D, Luis Cendán Fernández.
Dna. María Carmen Brage Otero.
Dn. Miguel Ángel García Paz.

         Dna. Josefina Martínez Martínez.
D. Marcos Carballo Sarmiento.
D. José Manuel Cendán Fernández

Sr. Secretario:
D. Manuel Larrosa Rodríguez.

          No Salón de Sesións da Casa 
Consistorial do Concello de Ares, sendo as 
doce horas e tres minutos do día vinteoito 
de febreiro do dous mil vinte e dous, previa 
convocatoria e citación ó efecto, reúnese o 
Concello  Pleno  en  sesión  ordinaria  e 
primeira convocatoria,  baixo a Presidencia 
do  Sr.  Alcalde-Presidente  D.  Julio  Ignacio 
Iglesias  Redondo,  con asistencia  dos  Sres. 
Concelleiros  que  ó  marxe  se  relacionan, 
actúa  como  Secretario,  o  que  o  é  desta 
Corporación D. Manuel Larrosa Rodríguez.

Aberta a sesión pola Presidencia, entrase no estudo e discusión dos asuntos incluídos na Orde  

do Día, adóptense polo Concello Pleno os seguintes acordos:

Intervén o Sr. Alcalde manifestando que a administración local tanto a nivel estatal como a  

nivel autonómico a través dos seus órganos de representación como son a FEMP e a FEGAMP  

acordaron declaracións institucionais condenando a agresión da Federación Rusa a Ucraína,  

non sei si  efectivamente poderíamos adherirnos a declaración institucional da FEMP que a 

subiu tamén a FEGAMP e que efectivamente é unha declaración que conclúe co apoio das 

entidades  galegas ao pobo ucraíno.  A Federación Galega de Municipios e Provincias 

manifesta firme censura respecto á agresión que Rusia está a levar a cabo en Ucraína. Como 

defensores dos dereitos e liberdades das persoas non podemos tolerar ningunha acción 

que socave ditas cimentos humanos.  As guerras son unha traxedia e un retroceso da 

civilización. Por tanto, unimos a nasa voz ás que apreman ao dirixente ruso para que cese 

os ataques e a invasión do territorio ucraíno inmediatamente, que desista de calquera 

acción pola forza e retome a negociación.  o labor da comunidade internacional por 

restablecer a paz e salvagardar a independencia de cada país e ben, pois estamos pendentes 

da evolución dos acontecementos pero esta é a declaración institucional.
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Esta é a declaración institucional e si imos a incorporala no orde do día temos que votar a súa  

incorporación.

O Sr. Alcalde fai entrega da moción aos voceiros dos grupos, sinala que tamén temos a da 

FEGAMP que é no mesmo sentido e polo tanto faise entrega das dúas.

Dáse  conta  da  declaración  institucional  da  FEMP  CONDENANDO  LA  AGRESIÓN  DE  LA 

FEDERACIÓN RUSA A UCRANIA, de data 25 de febreiro de 2021 do seguinte teor literal:

DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL DE LA FEMP CONDENANDO  LA AGRESIÓN DE LA FEDERACIÓN 

RUSA A  UCRANIA

Tras la agresión militar sufrida por Ucrania el 24 de febrero por parte de la Federación Rusa, 

la Federación Española de Municipios y Provincias (FEMP), en representación de los 

Gobiernos Locales españoles, y a través de la Junta de Portavoces, hace pública la siguiente

Declaración Institucional:

l. Condenamos enérgica y rotundamente los ataques perpetrados en diversas ciudades 

ucranianas, así como el despliegue militar desencadenado por el gobierno ruso y todas las 

consecuencias de él derivadas . Instamos, en  consecuencia, alineados con la  comunidad 

internacional, al cese inmediato de la agresión y la retirada de los efectivos militares rusos 

desplegados en Ucrania.

Apoyamos firmemente a la población de Ucrania a la que trasladamos toda nuestra 

solidaridad y afecto. Hacemos extensivo este apoyo a los más de 112.034 mil ucranianos que 

residen en nuestro país y que desde hace años son nuestros vecinos y vecinas.

Nos sumamos a todas las iniciativas encaminadas a la restitución del derecho internacional 

vulnerado unilateralmente, así como a su defensa y fortalecimiento como elemento 

central del orden mundial acordado por los principales organismos europeos e 

internacionales.

Respaldamos, sin ningún género de duda, cualquier actuación encaminada al 

restablecimiento de la paz y la convivencia democrática, y al respeto a la legalidad y a los 

derechos  humanos.
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Nos ponemos a disposición del Gobierno de España, con todos nuestros medios, para 

colaborar en cualquier tipo de actuación humanitaria y la acogida de los ciudadanos de 

Ucrania que están abandonando su país.

Madrid, 25 de febrero de 2022

Dáse  conta  da  declaración  institucional  da  FEGAMP  CONDENANDO  A  AGRESIÓN  DE  LA 

FEDERACIÓN RUSA A UCRANIA do seguinte teor literal:

Apoio das entidades locais  galegas ao pobo ucraíno

A Federación Galega de Municipios e Provincias manifesta firme censura  respecto á 

agresión que Rusia  está a levar a cabo en Ucraína. Como defensores dos dereitos e 

liberdades das persoas non podemos tolerar ningunha acción que socave ditas cimentos 

humanos.

As guerras son unha traxedia e un retroceso da civilización. Non hai nada que xustifique as 

vitimas mortais e o cruel sufrimento dos superviventes, que marcará o resto das súas vidas. 

Os devastadores efectos desestruturan a sociedade moito máis aló do conflito bélico. 

Danos irreparables que se agravan cada minuto que pasa.

Por tanto, unimos a nasa voz ás que apreman ao dirixente ruso para que cese os ataques e 

a invasión do territorio ucraíno inmediatamente, que desista de calquera acción pola forza 

e retome a negociación como única vía para procurar os seus intereses.

Así mesmo, apoiamos o labor da comunidade internacional por restablecer a paz e 

salvagardar a independencia de cada país e poñémonos á súa disposición para axudar, dentro 

das nasas posibilidades, naquelas medidas que procuren a protección e benestar das persoas 

que foxen do conflito para salvar a vida.

Os ucraínos e ucraínas poden contar coas entidades locais galegas, que estamos pendentes -

con gran preocupación e pesar do que están a vivir.

Dada conta das mocións presentadas pola FEMP e a FEGAMP o Sr. Alcalde dálle a palabra ao 

voceiro do PP.
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Intervén o Sr.  José Manuel Cendán Fernández sinalando que o seu grupo tamén ten unha 

moción moi  parecida  a  esa,  pero si  xa se  presenta  isto  pois  apoiaremos isto,  danos igual  

porque é case igual.

O Sr. Alcalde dálle a palabra a voceira do BNG.

Intervén a Sra. Brage Otero manifestando que se pode presentar así.

O Sr. Alcalde dálle a palabra ao voceiro do NAL.

Intervén o Sr. Luis Cendán Fernández sinalando que está de acordo.

Toma a palabra o Sr. Alcalde manifestando que primeiro votarase a incorporación no orde do 

dia das declaracións institucionais tanto da FEMP como da FEGAMP.

Sometida  a  votación  a  incorporación  no  orde  do  día  de   ambas  declaracións 

institucionais  “FEMP-FEGAMP  CONDENANDO  LA  AGRESIÓN  DE  LA  FEDERACIÓN  RUSA  A 

UCRANIA” o Pleno do Concello por unanimidade 13 votos a favor (7 do PSdG-PSOE, 1 de 

NAL, 3 do PP e 2 BNG), acorda prestar a súa aprobación.

Sometida a votación a aprobación de ambas declaracións institucionais “FEMP-

FEGAMP CONDENANDO LA AGRESIÓN DE LA FEDERACIÓN RUSA A UCRANIA” o Pleno do 

Concello por unanimidade 13 votos a favor (7 do PSdeG-PSOE, 1 de NAL, 3 do PP e 2 BNG), 

acorda prestar a súa aprobación.

Intervén o Sr. Alcalde sinalando que hai outra declaración institucional polo 8 de marzo.

Interrompe a Sra. Brage Otero pedindo a palabra para facer unha aclaración, manifesta  

que xa o tiña pensado pola declaración do 8 de marzo, segundo o capítulo IV e o artigo 4  

da ordenanza do uso social da lingua galega do concello de Ares as declaracións deberían  

estar traducidas ao noso idioma di “será redactada en lingua galega cando menos esta  

documentación, as resolucións de todos os órganos municipais e toda a documentación 

xeral do concello que formen parte de todos os expedientes administrativos que teñan 

que someterse a decisión ou coñecemento de devanditos órganos”, o que quero dicir é  

que ten que estar en galego.

Responde  o  Sr.  Alcalde  sinalando  que  di  “a  documentación  xerada  polo  concello”  a 

declaración institucional está xerada polo FEMP e loxicamente non entra na aplicación. A  
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da FEGAMP que é un órgano de representación dos concellos galegos está en galego pero  

a da FEMP non está redactada polo concello, a redacta a FEMP e en consecuencia non a 

xeramos nós e en España as linguas oficiais son dúas e en Galicia o castelán tamén e lingua  

oficial,  é lóxico que a da FEGAMP veña en galego e que a da FEMP veña en castelán  

porque non está redactada polo concello e tampouco está suxeita a esa normativa.

En consecuencia, unha vez aprobadas as DECLARACIÓNS INSTITUCIONAIS DE CONDENA A 

INVASIÓN DE  UCRANIA  POR  RUSIA podemos  facer  o  mesmo  coas  DECLARACIÓNS 

INSTITUCIONAIS DO 8 DE MARZO, DÍA INTERNACIONAL DA MULLER. Tradicionalmente 

no  concello  aprobamos  a  declaración  institucional  da  FEMP  e  da  FEGAMP  e  en 

consecuencia propoño o mesmo procedemento, votar a incorporación no orde do día e 

despois sometela a aprobación de ambas declaracións ao pleno.

Intervén o Sr. José Manuel Cendán Fernández manifestando que non ten as mocións e  

sinalando que a situación xa foi aclarada polo Sr. Alcalde, a da FEGAMP ven en galego e a  

da FEMP ven en castelán porque ven de Madrid.

Toma  a  palabra  o  Sr.  Alcalde  sinalando  que  a  FEMP  non  é  un  órgano  que  este  na  

Comunidade Autónoma Galega nin se trata dunha declaración redactada polo concello 

ven  redactada  polo  FEMP,  a  da  FEGAMP  ven  en  galego  porque  é  a  Federación  de 

Municipios Galegos.

Dáse  conta  da  declaración  institucional  de  la  FEMP  “DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL  8  DE 

MARZO, DIA INTERNACIONAL DE LA MULLER”, do seguinte teor literal:

DECLARACIÓN INSTITUCIONAL 8 DE MARZO, DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER

"El  artículo  14  de  lo  Constitución  española  proclama  el  derecho  a  la  igualdad  y  a  la  no  

discriminación por razón de sexo. Por su parte, el artículo 9.2 consagra la obligación de los  

poderes públicos de promover las condiciones para que la  igualdad del  individuo y de los  

grupos en que se integra sean reales y efectivas.

La igualdad entre mujeres y hombres es un principio jurídico universal reconocido en diversos  

textos internacionales sobre derechos humanos, entre los que destaca la Convención sobre la  

eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, aprobada por la Asamblea 

General de Naciones Unidas en diciembre de 1979 y ratificada por España en 1983. En este 
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mismo  ámbito  procede  evocar  los  avances  introducidos  por  conferencias  mundiales 

monográficas, como la de Nairobi de 1985 y Beijing de 1995."

Ley Orgánica 3/2007, de 22 de marzo, para la igualdad efectiva de mujeres y hombres

Con motivo de la conmemoración del 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, y con ocasión  

del  15  aniversario  de  la  aprobación  de  la  Ley  Orgánica  3/2007,  de  22  de  marzo,  para  la  

igualdad  efectiva  de  mujeres  y  hombres,  los  Ayuntamientos,  Diputaciones  Provinciales, 

Cabildos y Consejos Insulares reunidos en la FEMP firman la presente Declaración Institucional  

para reconocer los avances alcanzados, recordar los retos aún pendientes y alertar sobre los 

peligros que acechan los logros conseguidos.

Así, el 15 de marzo de 2007, el Congreso de los Diputados en pleno aprobaba una ley que 

aspiraba a hacer efectivo el derecho de igualdad de trato y de oportunidades entre mujeres y  

hombres,  dirigida a combatir todas las manifestaciones aún subsistentes de discriminación, 

directa o indirecta, por razón de sexo y a promover la igualdad real entre mujeres y hombres,  

con remoción de los obstáculos y estereotipos sociales que impiden alcanzarla.

Una acción normativa que ha permitido que, hoy en día, hayamos normalizando conceptos  

como corresponsabilidad y conciliación, principio de presencia equilibrada, lenguaje no sexista, 

plan de igualdad, permiso de paternidad o protección frente al acoso sexual y al acoso por  

razón  de  sexo,  y  que  su  defensa  y  disfrute  sean  reconocidos  y  respetados  tanto  por  los 

sectores  públicos  y  privados  como por  la  ciudadanía,  y  reconocidos  más  allá  de  nuestras  

fronteras como ejemplo de gobernanza y participación.

España está a la vanguardia de la igualdad real entre mujeres y hombres y a pesar de ello, el  

camino se mueve entre los avances y las promesas y entre la consolidación y el riesgo, y su 

afianzamiento depende de la determinación incansable de quienes defienden la igualdad de 

género como un derecho humano reconocido universalmente necesario para el bienestar, el 

crecimiento económico, la prosperidad, la buena gobernanza, la paz y la seguridad.

Sin embargo, como ya alertó Naciones Unidas en un  informe  publicado en abril de  2020, la 

crisis originada como consecuencia de la pandemia provocada por el COVID-19 amenazaba el 

progreso limitado logrado en materia de igualdad de género y de derechos de las mujeres, y  

recomendaba  formas  para  colocar  el  liderazgo  y  las  contribuciones  de  las  mujeres  en  el 

corazón de la resiliencia y la recuperación.
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En esta misma línea, el Foro Económico Mundial advierte en la 15- edición del "Informe sobre 

la brecha de género a nivel  global",  que la crisis  económica y la emergencia sanitaria  han 

impactado más severamente en mujeres que en hombres, levantando nuevas barreras para 

construir economías inclusivas, provocado el retroceso en algunos avances hacia la paridad 

conseguidos antes de la pandemia, principalmente en los ámbitos laboral y doméstico.

Y también lo hace la Organización Mundial del Trabajo cuando, en julio de 2021, recomienda 

que  la  recuperación  debe  tener  en  cuenta  la  perspectiva  de  género  para  responder  al 

compromiso de "avanzar en la reconstrucción con más equidad" y advierte que, desde marzo 

de  2020,  las  mujeres  han  sufrido  pérdidas  desmesuradas  de  empleo  e  ingresos,  debido 

también a su sobrerrepresentación en los sectores más afectados.

Así, en línea con el futuro Plan de Acción para la Igualdad de Género y el Empoderamiento de 

las Mujeres en la Acción Exterior 2021-2025 (GAP III)  de la UE, es necesario salvaguardar los 

logros conseguidos en materia de igualdad de género y acelerar en la promoción de la igualdad  

de género como una prioridad en ámbitos temáticos estratégicos con el fin de acelerar el  

progreso hacia los objetivos mundiales, incluidos los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) 

que constituyen el núcleo de la Agenda 2030.

Es  por  ello  por  lo  que  los  Gobiernos  locales  reunidos  en  la  FEMP  invitamos  a  todas  las 

Entidades Locales a adherirse a esta Declaración y RECONOCEMOS:

Todas  las  manifestaciones  que  reclaman  igualdad  de  derechos  y  responsabilidades  para 

hombres y mujeres como propias.

Que la inclusión a la escucha es parte del proceso de mejora de la sociedad.

Que la pandemia está ocasionando un impacto negativo en los derechos de las mujeres y  

alertamos sobre las consecuencias que este retroceso supondrá para las generaciones futuras.

Que la inversión de la paridad de género en los puestos de liderazgo impulsará la participación  

de las mujeres en puestos de toma de decisiones.

Que  el  trabajo  de  cuidado  no  remunerado  es  un  pilar  fundamental  de  la  respuesta  a  la  

pandemia y como tal, debe ser visibilizado y valorado.

Que la inversión en la economía del cuidado es una inversión en infraestructura social con  
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altos retornos para la economía y la sociedad y que, por tanto, debe ser considerado como  

sector generador de empleo.

Que resulta necesario intensificar los esfuerzos en el desarrollo de políticas encaminadas a 

fomentar el empleo y el emprendimiento, la educación para la igualdad de oportunidades, la 

incorporación de las mujeres a la sociedad de la información y el apoyo a las mujeres que 

viven en el ámbito rural.

Que  es  imprescindible  desarrollar  sistemas  de  recopilación  de  datos  desagregados  para 

comprender y abordar las desigualdades de género para que, de su análisis, podamos ofrecer 

una respuesta apropiada y eficaz.

Que es preciso dotar a las Entidades Locales de los medios necesarios para llevar a cabo las  

competencias otorgadas en la Ley Reguladora de Bases de Régimen local para garantizar el  

impulso de actuaciones que contribuyan a la convivencia, el progreso y el desarrollo social 

económico sostenible.

Dáse conta da declaración institucional da FEGAMP “CONCELLOS GALEGOS, REXENERACIÓN 

EN IGUALDADE” do seguinte teor literal:

# concellos galegos, rexeneración en igualdade

A superación da crise sanitaria, económica e social que vén de socavar os alicerces do mundo,  

ten que pór o foco na figura da muller e pasar necesariamente polo seu reforzamento.  O 

progreso é incompatible coa inxustiza e a mediocridade que presiden a discriminación por 

razóns de xénero. A valía e dignidade da muller son incuestionables e non poden continuar -

baixo ningún pretexto-  ameazadas,  minguadas nin tan sequera  infravaloradas.  Ademáis  de 

absolutamente  irracional  e  inxusto,  este  comportamento  lastra  o  desenvolvemento  da 

humanidade en todos os eidos.

O proceso de rexeneración que estamos a emprender debe ser o fin desta histórica conta 

pendente  para  calquera  sociedade  que  se  considere  civilizada.  É  o  momento  de  forxar 

xeracións  de igualdade real  e  intrínseca,  cuxas  xentes  non poidan sequera  imaxinar  outro  

modelo e repudien instintivamente calquera forma de discriminación ou ataque ás persoas, 

incluida a que se exerce sobre as mulleres. Para iso todos os cambios, decisións e accións que 
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se  están  a  dar  nestes  tempos  deben  facerse  dende  a  perspectiva  de  xénero:  mesma 

consideración, mesmo trato, mesmas oportunidades, mesmas obrigas...

Os concellos somos a Administración da cidadanía, a que lie xera maior confianza. Temos un 

papel relevante na construción social en igualdade ao sermos quen ten máis capacidade para 

chegar aos corazóns e ás conciencias, cimentos estes máis determinantes no comportamento.

Neste contexto,  as entidades locáis  galegas proclamamos a igualdade de todas as persoas 

independentemente do seu sexo, reiteramos o noso compromiso coa defensa dos dereitos das  

mulleres e co obxectivo de que ocupen o lugar que lies corresponde (o mesmo que os homes).  

Por iso, reunidas baixo esta declaración da Fegamp:

- Instamos a  todos os  organismos e  entidades públicas  e  privadas,  axentes  sociais,  

sectores produtivos e á sociedade en xeral a subscribir esta declaración e aplicar os 

principios de igualdade de dereitos e responsabilidades entre mulleres e homes.

- Salientamos o inestimable e imprescindible valor da muller no desenvolvemento das 

persoas,  da  xeración de riqueza e do progreso da humanidade,  e instamos á súa 

visibilidade

- Denunciamos a inxustiza da desigualdade que persiste ata o de agora na sociedade 

que  pon  ás  mulleres  en  situación  de  vulnerabilidade  en  múltiples  eidos  da  vida,  

especialmente no laboral, no que sufriron un gran retroceso por mor da pandemia. 

Comprometámonos a empregarnos activamente e a fondo para a súa corrección

- Manifestamos o noso compromiso por aplicar todas as medidas posibles no seo das  

nosas organizacións e nos nosos ámbitos de influencia

- Reclamamos  a  dotación  apropiada  para  tal  fin  segundo  as  competencias 

contempladas.

- Sinalamos a obrigatoriedade de coordinar e sumar as máximas enerxías posibles na 

busca da igualdade, aumentar esforzos e medios e dar prioridade a este obxectivo. 

Comprometémonos  a  aportar  e  impulsar  este  proceder  dentro  das  nosas 

posibilidades.

Sometida a votación a incorporación no orde do día de ambas declaracións institucionais 

“FEMP-FEGAMP DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL  8  DE  MARZO,  DÍA  INTERNACIONAL  DA 

MULLER” o Pleno do Concello por unanimidade 13 votos a favor (7 do PSdeG-PSOE, 1 de 

NAL, 3 do PP e 2 BNG), acorda prestar a súa aprobación.
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Sometida  a  votación  a  aprobación  de  ambas  declaracións  institucionais  tanto  da 

“FEMP-FEGAMP DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL  8  DE  MARZO,  DÍA  INTERNACIONAL  DA 

MULLER” o Pleno do Concello por unanimidade 13 votos a favor (7 do PSdeG-PSOE, 1 de 

NAL, 3 do PP e 2 BNG), acorda prestar a súa aprobación.

Intervén  o  Sr.  Alcalde  manifestando  que  unha  vez  aprobadas  como  declaracións 

institucionais  ao  inicio  do  pleno  e  como  puntos  extraordinarios,  damos  comezo  a  

tramitación dos puntos que veñen no orde do día.

Punto núm. 1.- Aprobación se procede da acta da sesión do día 10-02-2022

O Sr. Alcalde pregunta si hai algunha intervención.

Intervén a Sra. Brage Otero sinalando que a acta correspondente ao mes de xaneiro está sen  

presentar, presentase a de febreiro pero a de xaneiro non.

Responde  o  Sr.  Alcalde  manifestando que  o  funcionario  que  pasa  as  actas  efectivamente 

termina unhas antes que outras porque unhas son máis curtas que outras, non vai por orden  

cronolóxico, hai actas máis sinxelas e actas mais complexas e polo tanto quedou a de xaneiro.

Intervén o Sr. Secretario sinalando que a culpa é súa probablemente este feita, pero vira ao  

seguinte pleno.

Responde o Sr. Alcalde dicindo que esta é unha acta sinxela, é dunha sesión extraordinaria cun  

único punto probablemente rematouna antes ca outra.

Sometida a votación a “Aprobación se procede da acta da sesión do día 10-02-2022” 

o Pleno do Concello por unanimidade 13 votos a favor (7 do PSdeG-PSOE, 1 de NAL, 3 do 

PP e 2 BNG), acorda prestar a súa aprobación.

Punto núm. 2.- Dar conta das resolución adoptadas pola alcaldía.

De conformidade co previsto no artigo 42 do R.D. 2568/1986, do 28 de novembro a 

Alcaldía-Presidencia  procede  a  dar  conta  das  Resolucións  adoptadas pola  mesma dende  a 

celebración  da  ´´última sesión plenaria  ordinaria  ós  efectos,  de  control  e  fiscalización dos  

órganos previstos no artigo 22.2 a) da Lei 7/1985 de 2 de abril.

Punto núm 3.- Mocións-Proposta
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O Sr. Alcalde manifesta que non hai mocións presentadas pola vía ordinaria porque ten que ter  

a súa tramitación, ten que estar no orde do día da comisión correspondente para o seu dítame 

e en consecuencia procedemos a votalas pola vía de urxencia se así o consideran os grupos se  

as presentan.

Intervén o Sr. José Manuel Cendán Fernández sinalando que o mércores 17 presentouse unha  

moción que foi  a  comisión e se nos dixo que non podía ser ditaminada porque xa estaba  

convocada  a  comisión.  Nós  entendemos  que  a  comisión  ordinaria  ten  hora  e  día  para  

convocala son dous días hábiles antes do día, polo tanto se quen convoca a comisión a convoca 

quince días antes,  nós non podemos presentar a moción cando é presentada en tempo e  

forma,  o  que  queremos  dicir  con  isto  é  que  a  moción  presentada  nese  momento  foi  

presentada en tempo e forma porque foi presentada o xoves 17 e a comisión foi o martes que 

son dous días hábiles polo tanto, ímola presentar pola vía de urxencia.

Toma a palabra o Sr. Alcalde sinalando que as comisións convócanse e ninguén ten porque 

estar mirando no xestiona o ultimo que entra é imposible, polo tanto se presenta pola vía de 

urxencia que non pasa nada.

Responde o Sr. José Manuel Cendán Fernández manifestando que non pasa nada, pero o que 

quero dicir é que a moción foi presentada en tempo e forma porque son dous días antes, pero 

a concelleira  de cultura  é a primeira  que convoca as  comisións  pero ben,  non hai  ningún 

inconveniente nós ímola a presentar.

Intervén o Sr. Alcalde preguntado a voceira do BNG si vai a presentar a moción “APOIO ÁS 

MOBILIZACIÓNS FEMINISTAS DO 8 DE MARZO E DEMANDA DOS COMPROMISOS PENDENTES” 

a pesar de ter aprobadas as declaracións institucionais da FEMP e da FEGAMP.

Responde a Sra. Brage Otero dicindo que si, entre outras cousas é polo que o BNG especifica  

acordos aparte da lectura preliminar  pretendese adoptar acordos  expresar e recoñecer as 

convocatorias do feminismo demandar da Xunta de Galiza o cumprimento do compromiso 

incumprido desde marzo de 2019 de impulsar cláusulas de igualdade na contratación 

pública galega Demandar da Xunta de Galiza a elaboración dunha nova Lei de igualdade 

que substitúa a 7/2004 para adaptala á realidade do século XXI e ás demandas do 

movemento feminista atendendo, de maneira específica, ao fomento da 

corresponsabilidade, é algo bastante máis concreto.
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Intervén  o  Sr.  Alcalde  manifestando que  o  PSOE-PSG  tamén podía  traer  algo  moito  máis  

concreto tamén o  PP  tamén,  pero  en alas  do  consenso  aprobamos todos as  declaracións  

institucionais  para  non  facer  partidista  nin  politizar  a  data,  é  algo  que  levamos  facendo 

dezaseis anos polo tanto, nós renunciamos as nosas que tamén serían máis concretas é máis  

detalladas  en  alas  do  consenso  que  implica  aprobar  a  dos  órganos  municipais,  estatais  e 

autonómicos se o BNG rompe iso efectivamente o rompemos todos/as e tremos aquí a do PP a 

do PSOE-PSG  e NAL e nos enzarzamos aquí efectivamente e haber cal se aproba, para romper  

esa dinámica acordamos aprobar declaracións institucionais negociadas por todos os nosos 

partidos.  A  da  FEMP  está  negociada  polo  PSOE,  PP,  Esquerda  Republicana,  por  todos  os  

partidos que están na FEMP que tamén hai alcaldes do BNG e na da FEGAMP xa hai alcaldes do 

BNG porque a FEGAMP  a leva o PSOE co BNG entón eu pediría que se reflexionara sobre a 

ruptura dese consenso porque nós renunciamos a traer as nosas, o PSOE tamén ten mocións 

polo 8 de marzo pola igualdade pero efectivamente a cuestión é si se rompe ese consenso ou  

non se rompe ese consenso polo tanto, a moción presentada polo PP é o Pacto de estado de  

Ferrol pero a do BNG polo 8 de marzo que xa foron aprobadas as declaracións da FEMP e  

FEGAMP  onde está o BNG tamén, onde estamos todos.

O Sr. Alcalde pregunta a voceira do BNG si vai a manter a moción polo 8 de marzo.

Responde a Sra. Brage Otero dicindo que si.

O Sr. Alcalde dálle a palabra ao voceiro do PP.

Intervén o Sr. José Manuel Cendán Fernández manifestando que cando se abriu o pleno cas  

declaracións  institucionais  nós  dixemos  que  temos  unha  moción  que  é  moi  parecida  a 

declaración institucional  e  a retiramos,  eu cando estiven de Alcalde facía  o  mesmo,  unha  

declaración institucional da FEMP ou da FEGAMP ía adiante, que imos a discutir nós aquí se 

estamos todos representados nestes órganos, creo que é evidente nós imos a retirar esta  

moción, non o imos a discutir, xa está aprobada.

Toma a palabra o Sr. Alcalde sinalando que o problema está en que termos mocións aprobadas 

pola FEMP nas que participaron tamén o BNG e agora o BNG autocensurase nas mocións que 

tamén votaron eles.

Responde a Sra. Brage Otero dicindo que non.
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Intervén o Sr. Alcalde dicindo que si, porque no vos vale a moción negociada polo BNG e por  

todos os grupos, nos vos vale que tedes que engadir cousas a maiores.

Responde a Sra. Brage Otero sinalando que unha cousa é unha declaración de intencións.

Toma  a  palabra  o  Sr.  Alcalde  manifestando  que  o  consenso  consiste  niso,  en  que 

consensuamos e xan non levamos o noso, é o que estamos a facer pero logo cada un fai o que  

lle da a gana.

Continúa o Sr. Alcalde sinalando que empezamos pola primeira moción que presenta o grupo 

municipal PP para Instar ao Goberno Central, a Deputación Provincial de A Coruña, instar ao  

Concello de Ares a que se adhira ao Pacto de Estado por Ferrol, en consecuencia o primeiro  

que procede é votar a urxencia.

O Sr. Alcalde somete a votación a urxencia da moción.

Sometida a votación a urxencia da moción o Pleno do Concello por unanimidade 

13 votos  a  favor  (7  do  PSdeG-PSOE,  1  de  NAL,  3  do  PP e  2  BNG),  acorda  aprobar  a 

urxencia.

Dáse conta da moción presentada polo grupo municipal PP “ADHESIÓN AL PACTO DE ESTADO 

POR FERROL” de data 15 de febreiro de 2021 do seguinte teor literal:

MOCIÓN QUE PRESENTA EL GRUPO MUNICIPAL POPULAR EN EL AYUNTAMIENTO DE ARES 

PARA INSTAR AL GOBIERNO DE ESPAÑA, A LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE A CORUÑA Y AL 

AYUNTAMIENTO DE ARES, A QUE SE ADHIERAN AL PACTO DE ESTADO POR FERROL.

El Grupo Municipal Popular en el Ayuntamiento de Ares conforme a lo previsto en el 

Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, 

desea elevar al Pleno Municipal la siguiente MOCIÓN:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Ferrol, Eume y Ortegal son comarcas de grandes fortalezas, que han demostrado cómo 

hacer frente a los cambios y responder ante las adversidades. Su localización geográfica, las 

sitúa como uno de los corredores de tráfico más importantes de Europa, sus capacidades 

portuarias, el conocimiento y la experiencia acumulada en sectores estratégic os como 

las industrias naval o energética, el elevado nivel de internacionalización de su tejido 
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productivo y la presencia de destacados agentes de l+D+i, con el Campus Universitario de 

Ferrol o el CIS al servicio del desarrollo industrial, dotan a este territorio de los instrumentos 

necesarios para impulsar la recuperación económica y social.

El Pacto de Estado por Ferrol, que nace tras un período de escucha y cuenta con 100 

medidas para la recuperación y transformación industrial de Ferrol, Eume y Ortegal, que 

fue presentado por el Presidente de la Xunta presentado en el mes de mayo de 2021, 

constituye una propuesta que, con el firme propósito de poder transformarse en un 

compromiso colectivo, pueda impulsar de manera efectiva la transformación de Ferrol, 

Eume y Ortega! de tal manera que se pueda trabajar con mayor intensidad y 

coordinadamente por parte de administraciones, organismos intermedios e interlocutores 

socioeconómicos en torno a las grandes prioridades actuales para dicho territorio, 

compartiendo el deseo común de revertir las circunstancias extremadamente adversas 

de la situación actual y diseñar un nuevo futuro para los miles de gallegos y gallegas que 

viven en estas comarcas Se trata, por lo tanto, de un planteamiento que surge de la 

voluntad de consenso y de acuerdo, a través de un proceso de diálogo orientado a 

canalizar los esfuerzos de las diferentes instituciones y agentes hacia los grandes retos 

de este territorio, principalmente en términos de crecimiento, empleo y bienestar. 

Constituye un punto de partida para la determinación de las necesidades, las 

oportunidades y las prioridades en torno al objetivo de promover  un desarrollo sólido, 

integrador y sostenible en Ferrol, Eume y Ortegal y las medidas que pueden ayudar a 

abordarlas, desde el máximo consenso político, económico y social.

El Gobierno gallego ha incorporado como prioritarias las medidas de su competencia, 

especialmente en la mejora de los servicios públicos; en la mejora de infraestructuras y 

comunicaciones; la recuperación de las empresas, autónomos y empleos, y en la 

modernización y mejora competitiva de los principales sectores del área territorial de 

Ferrol, Eume y  Ortegal.

Además, el momento excepcional que se está viviendo a nivel general, con motivo del 

impacto de la covid-19, y muy especialmente en el territorio de Ferrol, Eume y Ortega!, 

por la incertidumbre sobre el futuro de ciertas empresas y la ausencia de carga de trabajo en 

Navantia Ferrol, mientras no  se inicie la construcción de las fragatas F-11O, exige una 

respuesta también excepcional que puede y debe ser colectiva, y que debe tratar de 

integrar y comprometer a actores tanto públicos como privados en torno a construir un 
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consenso básico que sirva como energía para la suma de esfuerzos en su implementación. 

El desafío es tan extraordinario que exige una respuesta unida, única y ambiciosa.

Por estas razones, y haciendo un llamamiento a todos los representantes públicos de 

esta Corporación y a su sentido del deber y de la responsabilidad, el Grupo Municipal 

Popular insta al Pleno de la Corporación, la adopción de los siguientes

ACUERDOS

1. Instar al Gobierno Central y a la Deputación Provincial  de A Coruña, a adherirse al  

Pacto  de  Estado  por  Ferrol,  y  que  de  esta  forma  prioricen  sus  inversiones  en  la  

comarca de Ferrol,  Eume y Ortegal,  con el  objeto de proceder a la recuperación y  

transformación de la misma.

2. Instar al Ayuntamiento de Ares a que se ahiera al Pacto de Estado por Ferrol, para dar  

ese  paso  definitivo,  necesario,  oportuno  y  proporcional  a  ala  importancia  de 

Ferrolterra en la economía y en la población gallega y también en el impacto social de  

esta zona.

3. Dar traslado de este acuerdo al Presidente del Gobierno, al Presidente de la Xunta de 

Galicia y al Presidente de la Diputación de A Coruña.

En Ares, a 15 de febrero de 2022

Fdo. José Manuel Cendán Fernández

O Sr. Alcalde dálle a palabra ao voceiro do PP.

Intervén o Sr.  José Manuel Cendán Fernández manifestando que esta é unha iniciativa do 

Presidente da Xunta de Galicia para revitalizar as tres comarcas do entorno xa que estamos  

nunha situación precaria e aínda encima co COVID 19 as tres comarcas empeoraron a situación  

polo tanto,  isto  vense traballando  as  institucións Concellos,  Xunta  de Galicia,  Deputación 

Provincial  e Goberno de España. A situación a día de hoxe e que instouse a falar cos alcaldes  

deste tema e creo que é a forma, aos concellos váiselles a axudar nalgunhas obras, en temas 

turísticos e o único ademais da deputación e os concellos incidimos no Goberno de España  

porque  a situación de Ferrol en concreto o naval a modernización dos astilleiros hai que facela 

porque  senón  o  futuro  desta  comarca  vai  quedar  en  nada,  a  mala  situación  das  Pontes,  

GAMESA van caendo é o momento en que todas as administracións unamos esforzos e ideas 
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chegar a un acordo e facer as peticións, a iniciativa privada ten que actuar tamén pero nós  

como administración temos que coordinar como hai que facer as cousas e o que queremos 

facer.

O voceiro do PP fai lectura dos acordos da moción presentada.

Intervén o Sr. Alcalde manifestando que non sabe como enfocar esta moción porque estiven  

nesas reunións e a Xunta comprometeuse a realizar esas inversión, concretamente no capítulo 

de comunicación e logo temos un trasporte público como o que temos polo tanto, que a Xunta  

de Galicia lle pida a deputación e aos concellos que se adhira ao pacto do Estado por Ferrol 

cando nós non temos tres,  non temos ferrocarril  e o único que temos é un trasporte por  

estrada que sufriu  un retroceso brutal  porque quitaron conexións e as que quedaron non 

respectan horarios nin paradas é dicir isto non é priorizar as inversións da comarca de Ferrol-

Ortegal, non é só o Concello de Ares e que toda a comarca de Ferrol sufriu unha minoración 

dos servizos de transporte por carreteira e levamos un ano dicíndolle a Dirección Xeral de 

Mobilidade de que isto non vai de acordo co Pacto de Estado de Ferrol, o primeiro que ten que  

dar exemplo é quen o pide que é a Xunta de Galicia, porque non prioriza esas inversións sobre  

todo as infraestruturas por carreteira e ferrocarril tampouco da resposta a Xunta de Galicia a 

esa priorización das inversión, aquí parece que a Xunta de Galicia ten todo o interese pero que  

é o Estado é a Deputación que torpedea este acordo e os FEMP que os acreditan é que a Xunta  

non está a cumprir a súa parte, este é o problema que eu lle vexo.

O Sr. Alcalde abre a primeira quenda de intervencións para fixar posicións, dálle a palabra a  

voceira do BNG.

Intervén a Sra. Brage Otero manifestando que cando se presentou a debate parlamentario o 

Pacto de Estado evidentemente todo o mundo o aceptou pero só o titular logo cando se viron  

as medidas eran as que eran. Para empezar, se fala de evitar a deslocalización da industria  

téxtil da comarca onde vai que non existe, evitase a deslocalización (inintelixible) da industria  

do plástico onde vai que pechou POLIGAL etc… da a impresión de que isto fíxose no seu día, 

quedou gardado e logo o sacaron máis adiante pero máis ala destes pequenos despropósitos  

fora de tempo as cuestión graves para posicionarse son, a  primeira  cuestión é o tema de  

NAVANTIA hai que reclamar a recuperación da construción civil e logo a segunda cuestión son  

AS PONTES e a transición enerxética, a proposta do BNG sempre foi a constitución dun centro  

I+D para almacenamento de enerxía e que As Pontes queda como queda, todos os organismos 
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con competencias na transición o veñen advertindo que a transición depende de almacenar 

enerxía de orixe renovable por iso se propuxo este centro na localidade das Pontes pero iso 

tampouco vale,  a terceira cuestión é a rexeneración da ría  que é fundamental  a Xunta de 

Galicia si que ten competencias exclusivas en materia de xestións de recursos marisqueiros e o  

certo  é  que  hai  outras  administración,  outros  organismos  pero  a  xestión  do  recurso  é 

competencia  exclusiva  da  Xunta  de  Galicia  así  como  a  titularidade  de  varios  organismos, 

inspección  e  análise,  facer  un  análise  integral  da  situación  da  ría  eu  penso  que  sería 

fundamental precisamente para a rexeneración porque isto de facer, propoñer solución como 

facer analíticas da calidade da auga ou das correntes precisamente para o marisqueo eu penso  

que é facer trampa, porque os fondos nunca se analizan nunca se miran e iso sería o principal,  

a  cuarta  cuestión  o  ferrocarril  e  os  servizos  públicos,  o  transporte  público  en  xeral  un 

ferrocarril o que antes se chamaba FEVE está como está, o servizo de tren está como está, e  

aínda encima o servizo de autobuses que tamén está como está,  sobran as palabras,  polo 

tanto o PP está sistematicamente en contra destas reivindicacións polo tanto o BNG nunca  

votará a favor deste pacto unha vez que se coñeceu o contido porque o titular si que é moi 

bonito, o titular por suposto hai que aplaudilo o peor é cando lees a letra pequena, polo tanto  

o BNG vota en contra.

Remata a Sra. Brage Otero a súa intervención.

Toma a palabra o Sr. Alcalde preguntando ao voceiro do PP se cabe a posibilidade de emenda  

transaccional, porque di “instar a Deputación, ao Concello” pero tamén a Xunta de Galicia as 

inversións que non está a facer porque xa digo, o tema do transporte é un escándalo.

Responde o Sr.  José Manuel Cendán Fernández sinalando que o problema do transporte é 

posterior a todo isto.

O Sr. Alcalde pregunta ao voceiro do NAL cal é a súa posición.

Responde o Sr. Luis Cendán Fernández manifestando que a súa posición vai a ser a abstención.

Intervén o Sr. Alcalde sinalando que unha vez fixadas as posicións dos grupos a pregunta é si se  

podería  facer  unha  emenda  transaccional  para  incluír  que  a  Xunta  de  Galicia  priorice 

investimentos que tería que dar exemplo.

Toma a palabra o Sr. José Manuel Cendán Fernández manifestando que no Pacto de Estado 

por Ferrol hai un compromiso por parte de cada administración estou falando de que a Xunta  
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de Galicia é a que máis comprometida esta co tema e eu non as vou a enumerar todas porque 

son sesenta e catro. En canto o que dicía a voceira do BNG sobre o marisqueo entra dentro das  

propostas que presenta a Xunta de Galicia, todo o que se está a falar aquí está recollido no  

documento, si  queredes  fágovos unha copia pero aquí veñen, as inversión que teñen que 

facer os Concellos, a Deputación da Coruña, a Xunta de Galicia e o Goberno Central, fai mas  

fincapé nas medidas a tomar polo Goberno Central en canto os astilleiros e as axudas a PYMES 

e empresas, pero todo isto que dixo a voceira do BNG como o plan de aproveitamento dos 

recursos pesqueiros e marisqueiros da ría e o apoio ao acceso nos canais, modernización e 

mellora competitiva específica do sector pesqueiro, conserveiro e da actividade marisqueira do 

territorio, expansión das lonxas pesqueiras e marisqueiras coa inclusión de ventas online de  

produtos, completar as obras de saneamento da ría de Ferrol, finalizar a posta en marcha das 

infraestruturas de depuración estas son obras que ten que facer a Xunta de Galicia e están  

recollidas neste documento por iso eu creo, que antes de tomar unha decisión deberiades ler o 

documento e mirar o que se compromete a facer a Xunta de Galicia e a inversión que temos 

que facer os concellos.

Responde o Sr. Alcalde manifestando que o problema é que o papel aguanta todo, o metes 

todo nun papel e queda moi bonito pero despois de un ano, porque iso leva máis dun ano, o  

único que se ve é que se creou a Delegación Territorial da Xunta de Galicia en Ferrol non se  

fixo outra cousa, o transporte foi para atrás, e o resto segue sen concretarse, está aí pero o 

transporte é unha metedura de pata entón, instar ao Goberno Central,  a Deputación de A 

Coruña, a adherirse e a Xunta de Galicia a que tamén priorice as súas inversión que con pacto  

ou sen pacto ten que priorizar, ou é que a Xunta de Galicia só vai priorizar si hai pacto e senón  

hai pacto non as vai a priorizas, pois non sei, a min non sei que me da votar en contra pero 

efectivamente votar a favor pero impoñer deberes tampouco me gusta, impoñémolos a todos 

entón eu digo “instar ao Goberno Central, a Deputación de A Coruña a adherirse ao Pacto de  

Estado por Ferrol para que xunto coa Xunta de Galicia prioricen as súas inversións na comarca  

de Ferrol, Eume e Ortegal” por exemplo, xa está, se adhiran ao Pacto de Estado por Ferrol para 

que xunto coa Xunta de Galicia prioricen as súas inversións na comarca de Ferrol,  Eume e  

Ortegal co obxecto de proceder a recuperación e transformación da mesma”.

O Sr. Alcalde pregunta ao voceiro do PP si está de acordo.

Toma a palabra o Sr. José Manuel Cendán Fernández manifestando que está de acordo coa 

proposta e sinalando que efectivamente ten razón, isto  leva un ano pero foi proposto a todas  
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as administracións, sindicatos, empresarios, universidades etc… houbo unha negociación e o 

fin e unirnos todos/as para recuperar a comarca, en canto o tema do transporte é un engadido  

e eu coincido.

Responde o Sr. Alcalde sinalando que obrigas temos todos.

Intervén  o  Sr.  José  Manuel  Cendán Fernández  manifestando  que  os  concellos  temos  que 

presentar  obras  que queremos que se  fagan no municipio,  pero o transporte  é unha das  

demandas que tamén temos que facer, hai que arranxalo e se non está aquí recollido pois que  

faga eu non teño ningún inconveniente, é un problema que temos na comarca de Ferrol e aí  

que solucionalo e a competencia é autonómica do resto eu creo que no documento recóllense 

de todas as administracións e foi pactado cos sindicatos, empresarios etc… e non se trata de 

politiqueo isto o temos que facer entre todos/as que é o fin de todo isto. Eu non teño ningún  

inconveniente,  ademais  unha  vez  aprobado  o  pacto  nós  temos  que  decidir  as  obras  e 

priorizalas, pedirlles aos Alcaldes dos concellos que prioricen as obras que queren que se fagan  

ese é o fin, o que nos explicaron a nós, cada corporación terá que priorizar unhas obras e  

levalas a cabo dentro do pacto, unha vez aprobadas as obras e empece a funcionar isto pero  

isto é o segundo paso.

Intervén o Sr. Alcalde sinalando que a moción quedaría igual pero engadindo esa frase que 

polo tanto sería “instar ao Goberno Central, a Deputación de A Coruña a adherirse ao Pacto de 

Estado por Ferrol para que xunto coa Xunta de Galicia prioricen as súas inversións na comarca  

de Ferrol, Eume e Ortegal co obxecto de proceder a recuperación e transformación da mesma” 

Sometida  a  votación  a  moción  presentada  polo  grupo  PP  “INSTAR  AO  GOBERNO  DE 

ESPAÑA A DEPUTACIÓN PROVINCIAL  DE A CORUÑA E AO CONCELLO DE ARES A QUE SE 

ADHIRAN AO PACTO DE ESTADO POR FERROL” o Pleno do Concello por 11 votos a favor (7 

do  PSdeG-PSOE,  1  NAL  e  3  do  PP)  e  2  abstencións (2  BNG)) acorda  prestar  a  súa 

aprobación coa seguinte emenda transaccional: 

 Instar ao Goberno Central, a Deputación de A Coruña a adherirse ao Pacto de Estado 

por  Ferrol  para  que  xunto  coa  Xunta  de  Galicia  prioricen  as  súas  inversións  na 

comarca de  Ferrol,  Eume  e  Ortegal  co  obxecto  de  proceder  a  recuperación  e 

transformación da mesma” 
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Intervén o Sr.  Alcalde sinalando que hai  unha moción presentada polo BNG “MOCIÓN DE  

APOIO  ÁS  MOBILIZACIÓNS  FEMINISTAS  DO  8  DE  MARZO  DEMANDA  DOS  COMPROMISOS 

PENDENTES”  efectivamente  si  aprobáronse  as  declaracións  institucionais  anteriores  onde 

están todos os grupos, eu entendo que efectivamente non ten sentido porque é meternos 

nunha dinámica de vir aquí nas datas claves cada un coa súa moción é iso non é razoable, 

evidentemente  cada  grupo  fixa  a  súa  política,  en  consecuencia  antes  de  proceder  a  súa  

incorporación temos que votar a urxencia 

O Sr. Alcalde dálle a palabra a voceira do BNG para expoñer a urxencia da moción.

Toma a palabra a Sra. Brage Otero sinalando que a urxencia ven dada polas datas, porque 

faltan oito días para as mobilizacións do 8 de marzo.

Intervén o Sr. Alcalde manifestando que o seu voto vai a ser en contra porque entendemos 

que  non  é  urxente  xa  que  temos  aprobadas  as  declaracións  institucionais  da  FEMP  e  da  

FEGAMP coa participación de todos os grupos políticos, e en consecuencia, non hai urxencia  

porque o Concello de Ares xa fixo declaracións no sentido desa data.

O Sr. Alcalde dálle a palabra ao voceiro do PP.

Toma a palabra o Sr. José Manuel Cendán Fernández sinalando que opinan o mesmo, nós xa 

aprobamos as declaracións institucionais.

O Sr. Alcalde dálle a palabra ao voceiro do NAL.

Intervén o Sr. Luis Cendán Fernández manifestando que opina o mesmo.

O Sr. Alcalde somete a votación a urxencia da moción.

Sometida a votación a urxencia da moción o Pleno do Concello por 2 votos a favor 

2 (2 BNG) e 11 en contra (7 do PSdeG-PSOE, 1 de NAL, 3 do PP), acorda rexeitar a urxencia, 

en consecuencia non se incorpora a moción ao orde do día.

Punto núm 9.- Rogos e preguntas.

O Sr. Alcalde pregunta si hai algunha intervención, dálle a palabra a voceira do BNG.

Intervén a Sra. Brage Otero manifestando que nun pleno ordinaria soamente entra un acta, eu  

penso que se podía meter algo máis, polo menos falar do estado sa situación do transporte,  
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lembramos  que  un  dos  puntos  da  moción  presentada  polo  BNG  e  que  foi  aprobada  por  

unanimidade foi unha comisión de seguimento polos grupos para esixir solucións por parte da 

Xunta de Galicia, esa reunión non se produciu e o goberno pouco máis fai que actuar como  

transmisor das organizacións veciñais.

Remata a Sra. Brage Otero a súa intervención.

O Sr. Alcalde dálle a palabra ao voceiro do PP.

Intervén o Sr. José Manuel Cendán Fernández facendo referencia a un baden que foi instalado  

en Lubre porque a xente ía a demasiada velocidade, a verdade é que os veciños/as estaban  

contentos  coa solución,  pero agora  resulta que o sacaron e non sabemos os motivos que 

levaron a retirada do mesmo o que si podo dicir e que me chegaron as queixas da veciñanza.

En canto o alumeado público do Parque Rosalía de Castro e a Avda. de Redes que é o que pasa,  

cal é o problema hai apegóns os fins de semana, o sábado daba medo todo a escuras e non é a 

primeira vez, xa son varias veces, cal é o motivo polo que se cae a liña.

No pleno anterior, xa dixen que habería que limpar os bancos porque estaban sucios e seguen  

igual, esta pregunto non foi contestada. En canto os bancos que se puxeron para pescar aínda  

non se cambiaron de sitio, agora ven a semana santa e podemos ter un problema o mellor é  

evitalo.

E por último preguntar sobre a resolución 34/2022 sobre un contencioso administrativo é a  

resolución 649/2021 “Aprobación de facturas” a factura a nome de MONCINA S.L de importe 

9288,93€ cal é o concepto.

Responde o Sr. Alcalde manifestando que os puntos do orde do día que veñen a pleno trátanse 

primeiro na xunta de voceiros polo tanto, se algún voceiro quere que se incorpore algunha 

cuestión  pois  ten  que  dicilo  aí,  este  punto  porque  ven  ou  este  outro  quero  que  veña, 

efectivamente  a  xunta  de  voceiros  non  é  para  cobrar,  non  é  para  sentarse  e  que  o  Sr. 

Secretario diga os expedientes que ten rematados para ir ao pleno, nós tamén podemos falar,  

isto vai e isto non vai, non ten sentido que o digades aquí polo tanto, se algún quere que algún  

tema vaia a pleno o ten que dicir na xunta de voceiros previa, onde esta corporación da a  

oportunidade aos grupos de coñecer e debater os temas do pleno. Eu fun concelleiro aquí e  

non había xunta de voceiros, ía ao pleno cos puntos que me notificaban uns días antes sen  

opción de escoitarme, aquí facemos xunta de voceiros polo que o que queira traer algo ao 

Pleno Ordinario do día 28/02/2022 Páxina 21

C
od

. V
al

id
ac

ió
n:

 6
D

JS
55

2P
9S

EW
G

YT
3K

FJ
F3

C
C

3A
 | 

C
or

re
cc

ió
n:

 h
ttp

s:
//a

re
s.

se
de

le
ct

ro
ni

ca
.e

s/
 

D
oc

um
en

to
 a

si
na

do
 e

le
ct

ro
ni

ca
m

en
te

 d
es

de
 a

 p
la

ta
fo

rm
a 

xe
st

io
na

 e
sP

ub
lic

o 
| P

áx
in

a 
21

 a
 2

4



pleno se pode falar alí, a min non me costa ningún traballo explicar porque non pode vir ao  

pleno ou porque non é razoable que vaia, para iso son as xuntas de voceiros.

En canto o tema do transporte o estamos xestionando a nivel de Alcaldía, hai representantes 

do PSOE, PP, BNG etc… o estamos levando os Alcaldes nas distintas reunión, é un tema que  

non  está  levando  cada  Alcalde  por  separado,  estamos  na  Mancomunidade  e  con  outros 

Alcalde de Eume e Ortegal e aí hai Alcaldes do BNG está o de Fene, Moeche, San Sadurniño e  

todos temos interlocución coa Xunta para que arranxe os problemas que temos sinalados, e  

ademais  todos  estamos  a  tramitar  as  queixas  dos  veciños/as.  En  que  punto  está,  imos 

conseguindo  cousas,  Ares-Mugardos  teñen  doce  conexión  máis,  Ares-Chanteiro  non  tiñan 

conexión e agora hai  unha, Ares-Redes non tiña conexión e agora hai unha conexión pero 

efectivamente o último bus segue sendo as 22:00h cando antes  era  as  22:30h e entre as  

13:45h e as 16:00h segue sen haber un bus para a xente que sae de traballar as 14:00h é dicir,  

esas  dúas  cousas  non  as  conseguimos  pero  o  resto  si,  e  xa  e  abondo porque  hai  outros  

concellos que non conseguiron nada. Nós conseguimos conexión con Chanteiro, Redes e fins 

de semana con Mugardos pero o último bus segue sendo as 22:00h e entre 13:45h e as 16:00h  

non hai bus, iso aínda non o conseguimos pero estamos a facer todo o posible para conseguilo,  

de feito a demanda do bus entre 13:45h e as 16:00h a está liderando o Alcalde de Fene que é  

do BNG está con ese tema, con conseguir un bus nesa franxa horaria, e a batalla do bus as 

22:30h  pois  estamos  os  Alcaldes  de  Ares  e  Mugardos,  nas  conexión  de  Ares  -Mugardos  

estamos  os  dous  Alcaldes  dos  municipios  e  co  tema  de  Ares-Redes  estaba  eu  e  todos 

apoiándome polo tanto, seguimos con dous franxas horarias sen resposta, para a xente que  

sae as 14:00h de traballar e teñen que esperar ata as 15:45h e o último, son problemas graves 

porque son traballadores que saen as 14:00h ou as 22:00h de traballar e non teñen bus ata o 

dia seguinte, os que saen as 14:00 aínda teñen o das 15:45 pero os que saen as 22:00h non 

teñen bus ata o día seguinte, non son problemas menores, pero xa digo aí estamos todos os  

Alcaldes pelexando por conseguilo, non podo negar que hai avances, pero non son suficientes.

En  canto  o  baden  de  Lubre  era  un  baden  reutilizable,  quitouse  doutro  sitio  porque  son 

estreitos e moi altos, púxose urxentemente, pero si non vale para un sitio tampouco vale para  

outro, si enfastía os coches nun sitio os enfastía en outro, en Lubre teñen o mesmo dereito 

que aquí se non vale en Ares pois non vale en Lubre. Cando se puxo, Domingo co tractor e o 

remolque di que para pasar ten que reducir e co remolque cargado non arranca outra vez, esa 

é unha das queixas, e outra queixa é o que non vale para Ares vale para Lubre, pois non, entón 
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temos que poñer un baden ancho e non tan alto que disuada pero que permita a maquinaria  

agrícola traballar polo tanto, non se quitou por quitar, quitouse porque as mesmas queixas que 

tivemos en Ares as temos en Lubre.

O problema dos cadros eléctricos, efectivamente non vou a engadir o que xa sabedes, aquí hai 

un desmadre, hai situacións de coitelos tanto no cadro do Porto como do Parque Rosalía, eu 

non sei si o fan para ir pola noite a roubar o cable, non sei si é preparatorio pero é posible por  

iso rompen o cadro e o reloxo é sistemático nestas dúas zonas no Parque Rosalía e no Porto 

son dous cadros eléctricos moi atacados estivemos falando de poñer cadeados, haberá que 

pechalos ben de maneira que para entrar neles haxa que facer ruído.

En  canto  a  limpeza  dos  bancos  aínda  non  tivemos  tempo,  temos  que  pasar  unha 

hidrolimpadora porque son bancos de pedra, o imos a facer seguramente cando veña o sol 

pero iso é cuestión de pasar a máquina.

O Sr. Alcalde pregunta a Concelleira de Urbanismo cal é a situación dos bancos do Bitácora.

Responde a Sra. Marcos García sinalando que foi feita a consulta e o que me din é que os  

bancos cumpren coa norma, polo tanto solicitei que fixeran un informe por escrito.

Toma a palabra o Sr. José Manuel Cendán Fernández manifestando que a normativa é clara 

teñen que ter 90 cm e non os teñen, teñen 40 cm ou 50 cm, non ves que sube un cativo e cae,  

ven a semana santa aí e imos a ter un desgusto.

Responde a Sra. Marcos García que aplicando o sentido común non hai porque movelos. 

Intervén o Sr. Alcalde manifestando que non fai falta movelos de sitio si se eleva a varanda ao  

que está pescando lle da igual, entón para saír de dúbidas eleva a varanda a 90 cm e se ten 1 m 

mellor, elevase a varanda e acabouse o problema, porque eu entendo que sacar eses bancos e  

mercar outros non.

Responde o Sr. José Manuel Cendán Fernández dicindo que os bancos valen igual.

Intervén novamente o Sr. Alcalde sinalando que elevase a varanda e rematouse o problema.

Toma a palabra a Sra. Marcos García manifestando que segundo a información dos técnicos os  

bancos están separados da varanda por iso cumpren coa normativa perfectamente, eu opino 

como que é sentido común.
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Responde o Sr. Alcalde, que máis dá elevar a varanda xusto en fronte do banco, se preguntan 

se lle explica que é para que si os nenos/as se suban ao banco non caian.

Intervén  a  Sra.  Barrón  Ferro  respondendo  a  resolución  34/2022  sobre  un  contencioso  

administrativo, este contencioso é sobre uns trienios dunha traballadora, hai  discrepancias 

sobre si hai que abonarlle o trienio do taller de emprego ou non.

Toma a palabra o Sr. José Luis Cendán Fernández manifestando que non é unha traballadora 

do concello, é da escola taller.

Responde a Sra.  Barrón Ferro sinalando que efectivamente é a directora do obradoiro de  

emprego, está reclamando o trienio do anterior obradoiro de emprego, cando se fixo aquí.

Intervén o Sr. Alcalde manifestando que si se lle recoñece aquí o trienio na administración 

onde está teñen que pagarlle.

Toma a palabra a Sra. Barrón Ferro dicindo que agora está no Concello de Mugardos.

Intervén novamente o Sr. Alcalde sinalando que aínda que este en Mugardos o temos que 

recoñecer aquí.

Toma a palabra o Sr. José Manuel Cendán Fernández preguntado pola resolución 649/2021 

“Aprobación de facturas” a factura a nome de MONCINA S.L de importe 9288,93€ cal é o 

concepto.

Responde  a  Sra.  Marcos  García  manifestando que  esta  factura  e  da  rehabilitación  do  Río 

Baixolo, é unha certificación da obra, a obra está subvencionada.

E non tendo máis asuntos para tratar e sendo as doce horas e corenta e oito minutos 

do día ó comezo sinalado polo Sr. Alcalde-Presidente, levántase a sesión de todo o cal eu como 

Secretario dou fe. 

Documento asinado dixitalmente polo Alcalde-Presidente

Documento asinado dixitalmente polo Secretario-Interventor
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	Os concellos somos a Administración da cidadanía, a que lie xera maior confianza. Temos un papel relevante na construción social en igualdade ao sermos quen ten máis capacidade para chegar aos corazóns e ás conciencias, cimentos estes máis determinantes no comportamento.
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